

# PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen hához küldve: egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr. Egyedül 4 frt 50 kr. Egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvtár. (Széchenyi-tér.)

Hirdetések ára:

Egy öt soros petit sor egyzari megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szerért 4 kr. Ártalán. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj ártalán. A nyitólír 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre ártalán.

Szerkesztői iroda:

Ferenzieki utcája 44. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében és Fesztli Károly úr könyvtárban tüzletében, Király-utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Böhm C. F. ügynöki irodájában. Ferenzieki templomának átellenében.

## Lónyay és Tisza.

Tudvalevőleg leginkább Deák Ferencz óhajának megfelelőleg hozott be azon szokás, hogy a magyar országgyűlés alsóházának tagjai magán érintkezésükben egymást tegeznek, a mi társadalmi rendünk szerint a barátságának legalább külső részét következett meg, de arra is kötelez erkölcseleg, hogy az országgyűlési vitákban a politikai ellentétek támadó kifejezéseiket mérsékeljék, ekkép parlamenti botrányoknak eleje vétessek. Nem vonjuk tagadásba, hogy e szokás üdvös lehet oly államban, mely sem perszonál-, sem realunióban nincsen egy másik ellenkező érdekű állammal, nálunk határozottan káros, mert élet veszi az ellenzék támadásainak, a kormány hivatelt pedig felbátorítja, hogy minden tekintet nélkül az ország és közvélemény korbácsolá-saira titkón-bokron át kövesse a kormányt minden tervezetében, legyen az bár legkárosabb az ország jogaira és szabadságaira.

Mintán azonban e szép, de mint említők nálunk káros szokás daczára sem lehet meggátolni, hogy alkalmilag élesebb kifejezések ne váltassanak és mintán e kifejezések azután annál élesebbek lesznek, mint ez összezördült nem jó barátoknál máskor is megtörténik, a parlamenti botrányok annál kihívóbbak lesznek.

Országgyűlési tudósításunk röviden hozza a legújabbat e nemből s minthogy parlamentünk életéből ez nem az első, vissza kell térnünk egy előzményre, mely Lónyay Menyhért miniszterelnököt a lemondásra készítette.

Akkor Csernátoni intézte a támadást kiméletlen modorban oly állításokkal, miket talán sohasem tudna igazolni, Lónyay ellen nem tények, hanem többé kevésbé, vagy éppen nem alapos gyanúsítások szóltak. — Tisza Kálmánt senki sem gyanúsítja, csak politikai multja és jelenét vetik szemére, hol gyengébb, hol erősebb kifejezésben, ezen mult és jelen pedig olyan, hogy kiegyezhetlenségénél fogva a legjogosultabb támadásokra készlet.

Lónyayt a parlamenti botrány eltávolította a miniszterelnöki székről, Tisza sokkal nagyobb árral fizette meg azt, sem hogy Németh Berczi éles megjegyzései után is arról önként lemondjon.

Lónyay képzett és képesített kormányfő, bebizonyította ezt nem egy alkotásával, Tisza kontár maradt maig, a mi jó volt eddig, azt is elrontotta, a parlament legképzettebb emberei távol vannak a kormánytól, — az ellenzék soraiban foglalnak helyt, elhagyva az igazi intelligenciától megelégszik saját klubbjában érdektársainak képmutató tömjénezésével, nem törődik vele akár mint is itéljék felette kortársai és az ország, ő a méregdrága áron — multjának eltagadásával — megszerzett miniszterelnöki székből nem megy ki önként.

A parlamenti többség meghamisításának, a választások erkölcstelen befolyásolásának ez a következménye, ha a szennyes eszközökkel összeköltött érdekek konzorciumot másként nem lehet szétugrasztani, akkor nem parlamentaris, sőt mind más államok története bizonyítja, törvényellenes eszközökre is kényserítették az ellenzék, hogy feladatának megfelelhessen.

## Belpolitikai szemle.

A botrány, melyet a parlamentben Tisza Kálmán provokált, sokféleképp foglalkoztatta a fővárosi politikai és társadalmi köröket. Abban mind megegyeztek, hogy az elnöki egyszerű megrovással nincs elégtette az ügynek csattanósán sértő éle.

Az a hír kering, hogy a miniszterelnök esetleg más eszköz hiányában a lovagias elégtételhez lesz kénytelen folyamodni, ha csak politikai és társadalmi állását a legélesebb támadások táblájává nem akarja tenni. Eddig azonban még kihívás nem történt.

A közigazgatási bizottság egyik ülésében is igen pikáns jelenet volt. Tisza miniszterelnök ugyanis nagyon gyengén indokolta, hogy a szentesített törvények ezental ne hirdettessenek ki az országgyűlésen. Szederkényi erre kifejtette, hogy ily indokok nem vehetők számba akkor, midőn a nemzet ősi jogairól van szó. Mialatt Szederkényi beszélt nyugodtan, higgadtan, komoly érvekkel, Tisza indulatosan közbe kiáltott: „Itt már

nem sokára azt is fogják az ember után kiabálni, hogy lopott.“ Az ellenzék részéről csak ketten voltak jelen, Szederkényi és Halász Géza. Ez utóbbi felhívta az elnököt, Péchy Manót, hogy utasítsa rendre a miniszterelnököt, a ki oly magaviseletet tanusít, a milyen bizottsági tanácskozásonkál nem járja. Szederkényi is kikelt ellene a módor ellen, azt mondván, hogy ilyen módon maholnap nem lehet tanácskoznia a miniszterelnökkel, s az ellenzék képviselő elhagyván helyét, azon jelentést lesz kénytelen tenni a házbán, hogy a miniszterelnökkel tisztességes embernek konferálni nem lehet. Erre Tisza mondott néhány rektifikáló szót, mire az ülés csakhamar befejeztetett.

Az általa előidézett botrány felett jelentést teendő Tisza Kálmán Gödöllőre ment, a kihallgatás eredményéről még semmi hír. Mig a kormányelnök Gödöllőn járt, a kormánypárt kebelében furcsa dolgok történtek. A párt fiatal íróisai, élükön Ivánka Imrével, Szontagh Pállal és Möriz Pállal elhatározták, hogy minden áron a házszabályok azonnal való módosítását fogják követelni.

A párt ama tagjai, kik a régi Deák-pártnak is tagjai voltak határozottan rosszalják Ivánkáké nézetét, mert abban csak a botrányoknak permanenssé tételét látják. A kormánypárt harmadik része helyeselte ugyan a házszabályok módosításának eszméjét, de csak az ülészek végén, most semmi szin alatt sem.

Az Ivánka-Szontagh-Möriz frakció azonban kapacitálta a többit és úgy történt, hogy midőn este a párt érkekezletén Ivánka Imre a Tisza-Németh affaire incidensből megtette indítványát a házszabályok rögtön leendő módosítására, illetőleg szigorítására, nem találkozott ugyan senki, a ki ellene szolt volna. Szolt azonban maga Tisza, aki ellenzte Ivánka indítványát, mert azt nem találja célszerűnek.

Erre aztán a párt ellát az indítványt. A posta- és távírdügyi miniszterium felállítására tárgyában Takátsy József be nyújtotta javaslatát a miniszterelnöknek. Ezen emlékirat hangsúlyozza a posta-és távírd ügyesítésének kérdését, a postatakarékpenztársak és az állami életbiztosító intézmény behozatalát, a kiadások biztosítását a kir. postahivatalok után. A miniszterelnök reményt nyújtott azok realizálására, és az új miniszterium felállítását — melyet most már Bécsben is sürgetnek — az ügy fontosságához képest komolyan figyelemre méltatandja. Az emlékirat szerint az új miniszterium költsége a számadatokban kimutatott 5 millió forint tiszta évi jövedelemből lennének fedezendők.

Az újvidéki „Szrbzski Nádor“ Zsvkovic horvát osztályfőnök magatartásáról

a szerb kongresszuson ezeket írja: Zsvkovic Karlóczára érkezvén, nem viselte magát úgy, miként azt előkelő állása megköveteli, hanem a „felforgató párt“ körébe lépvén, a legilletlenebb módon kezdette meg agitációját Angyelic German püspök ellen. O a dályai uradalom jövedelme által elvakítva, Mileticsnek és híveinek azt bizonyította, hogy az ő testvére Teofán a „vig püspök“ nemcsak a legméltóbb férfiú a patriarchai székre, hanem az illetékes helyen is „grata perszona.“ Bizonyára a tisztelt báró a bécsi „Sperl“-re gondolt, a midőn testvérenek közkezdelt-ségéről szoltott. Zsvkovic báró a kaptacio benevolenciae kedvéért — mint mondják — megengedett magának holmi támadásokat is a magyar kormány ellen, a melynek pedig ő is tagja. Mi egyáltalában nem érthetjük Zsvkovic viselétét, s azt sem, mikép fog az ő magatartása illetékes helyen fogadtatni, s mily arczszal lép a karlócai „gsefteles“ után Pejacsevics bán, s budapesti miniszterterátsái elé, kiket a Mileticspárt klubban annyira feldicsért és egekig magasztalt!

Stoikovic püspöknek megválasztása patriarchárá nem lett megerősítve s napokban tartatik az új választás.

## Országgyűlés.

A képviselőház december hó 9-én tartott ülésén valóságos parlamenti vihar támadt. „A Szerbiával 1881. évi május hó 6-án Bécsben a közönséges büntetéseket kölcsönös kiadásokra íránt kötött államszerződés beczikkelyezéséről“ szoló törvényjavaslatról lévén szó, Herman Ottó indítványozta, hogy a szerződésbe ne vétessek fel a királygyilkossági záradék, hanem a szerződés kötéssek meg úgy, a hogy Angliával, Franciaországgal s egyéb államokkal a régebb kormányok alatt kötöttek meg a kiadású szerződéseket. E szerződéssek sem ruházzák fel büntetlenséggel a fejedelem gyilkosságát, csak hogy külön nem hangsúlyozzák ezt, oda értvén ezt is az egyéb személyek ellen elkövetett gyilkosságok közé. Erre pedig őt azon körülmény indítja, hogy a porosz és orosz kormányok a Vilmos és II. Sándor császárok ellen elkövetett merényletük után ezek ürügyén Európa hatalmaioh intézett felhívásaikban nemcsak a valódi tettesekre, hanem általában a szocialista és nihilista felekezetek minden tagjára nézve megakarják semmisíteni a menedéket, a mibe szabadságazertő nemzet s annak becsületes törvényhozása soha meg nem nyugodhatnak. Ez volt az indítvány lényege. De ha az indítványozó fejtegetései hagyaték volna is fenn valami kételyt, a többi szónokok s különösen Irányi fejtegetései és érvei csakugyan minden kételyt tökéletesen eloszlatnak. Németh Albert is igen velősen szoltott az

ügyhöz, a nélkül, hogy azokat osztaná, egy francia szónok szavait hozván fel magyarázó példál, melynek lényege az, hogy a politikai életben nincsenek érdekek, hanem érdekek, nincsenek emberek, hanem számok, a politikai életben nem ölnék meg soha senkit, hanem elhárítanak egy akadályt. Tisza Kálmán miniszterelnök valóságos dühvel rontott ki az előtte szólók beszédére. Személyeskedéssel kezdte beszédét, hajmeresztő körülmények felállításával folytatta s idegen térre csavarva végezte be. Németh Albert tiltakozott beszéde értelmének elcsavarása ellen. Erre Tisza a következő kifejezéssel élt: „Hiszen Pilátus is mosta a kezét“. Németh Albert ismét az őt emelt s beigazolván beszédének igazi értelmét, végezettül azt mondá, hogy nem foroghat fenn szó Pilátus hasonlatról ő vele szemben: — „hanem ha már Pilátus felemeltetett, kettőnk között — úgy mond — midenesetre az a Pilátus, a ki hét esztendeig itt (a baloldala mutat) hazudott, hogy hat esztendeig ott (a miniszteri székre mutat) csaljon. Ezen erős kifakadást iszonyu zaj követte és az elnök rendreutasította. Vágre Ugron és Pauler szoltottak és a törvényjavaslat ugy általánosságban, mint részleteiben változtatás nélkül fogadtattak el.

December hó 10-én. Igen rövid ülés tartott. Nehány kérvény és jelentés adott be. Urváry Lajos interpellációt nyújtott be a Muraköznek a szombathelyi püspökségnek alárendelése ügyében.

December hó 14-én Péchy Tamás elnök indítványára a ház a bécsi katasztrófa fölött részvétét fejezte ki. Következett a közgazdasági bizottságnak jelentése a német vánterülettel való kiegyezési forgalom szabályozásáról szoló tjavaslat tárgyalásában. A tjavaslat elfogadtatt. Azután részletes tárgyalás alapjál elfogadta a ház általánosságban a törvények kihirdetéséről szoló tjavaslatot.

## Külföldi hírek.

A pápaság helyzete újra és komolyan foglalkoztatja a római kuriát és az egész diplomáciát különösen pedig Németszágot. — Rómában a jelen állapotot, mely már tíz éve fanáll, tarthatatlannak tartják s hirlik, mintha oly ajánlat tétetnék léz alatt, hogy a kuria kész volna kibékülni és elismerni Olaszországot, ha ez legalább is egész Roma városára nézve a világi uralkodói hatalmat visszaadja a pápának, ez egyébként Olaszország egységgel össze nem egyeztethető feltétel lévén, elfogadásához semmi remény sem köthető. — Bismarck herceg, ki már majd megegyezésben volt a római kuriával, a napokban kijelentette, hogy a bizodalmi gyűlés centrum pártjára — a

## TÁROZA.

### Éjszakám.

Az éjt eddig csak úgy szerettem, Ha oly nyájias volt, oly derült, Hogy általa első szerelmem, Széld emlékebe felmerült.

Hol a fény fehér virágu fák közt, Ujongó fülemülék dala, A szőke lány bájos mosolya, Égzen szeme, csengő szava . . . . .

Ah, akkor még szívem gyűlölte A zord, sötétlő éjszakát De most erős igézetével Egy más leány hatotta át.

Szeme szilaj láng, gúny az ajka, Lehellete is részegit, Mit bánom én, kárhoznak el, ha Ő egy csókjával idvezit!

Szivem most démonok tanýja, Mint a sötétlő zordon éj, És benne az ő tombolásuk Pokoli kín, pokoli kéj . . . . .

Koroda Pál.

### Egy kaezér leányhoz.

Ha csókollak, felejtem, Hogy csókod áruló csók, És ha beszélek, felejtem, Hogy megcsal mindenik szódt!

'S felejtem rosszaságod, Mikor szemedbe nézek: Oly szép vagy! Hangod úgy cseng! 'S a csókod olyan édes

Koroda Pál.

## Dalok.

I. Megmondánám annak a kis leánynak: Fogadjon el hán szerető párnjának, Megvallanám: milyen nagyon szeretem, Hogy nélkülte kárhozat az életem!

De hallgatók, hej! mert szólnom hasztalan, Szerelmemen az ég sulyos átká van, Nem értené az a kis lány engemet Mert a szíve, hej! a szíve más szeret.

II. Hulladoz a vad gesztenye virága, Széld tépi, futó eső levágja; Lehullatja már szerelmem virágit Hadd hullassa! hiszen ugysem Élek én már sokáig!

S. Czekeházy Lajos.

## Zálogház. Új lap.

Hm, hm, — tiz ezerura és száz „Notés“! bizon-bizon nem hittem volna, hogy városi atyáink oly nagy erélyt tudjanak kifejteni a „zöld asztalon,“ — akár-mondani, a tarka asztalon.

Nem gúnyképen mondom a nagy jelentőségű asztalra, hogy tarka; nem bizon, mert hát, a ki még nem tudná, tudja meg, hogy a mi városi közgyűlési termünkben a „zöld asztal“ nem zöld, hanem tarka, a mennyiben különféle fajú és színű márványainkkal vagyon a lapja kirakva, éppen úgy, mint az egyszeri sári bíró udvara a nóta szerint, mely azt mondja, hogy

„Bíró sári udvara, Kaviccsal van kirakva, kirakva . . . De tréfa ide, tréfa oda, elég az hozzá, hogy három hónap még az élet, már

tudni illik a zálogházakban, s akkor jön a licitáció, azután pedig a 60 percentes és biztosíték nélküli zálogházaknak: jó éjszakát!

Ez a hír járja most utcahosszat. Kinek örömhír, kinek meg rémhír. Sokan azt hiszik, hogy nem lesz többé zálogház Pécsen.

Nevetséges. A zálogház némely esetben oly szükségessé rosz, mint a . . . . . majd kimondtam micsoda, igenis szükséges rosz, mint a melynek minden nagyobb városban okvetlenül kell lenni, így Pécsen is, de nem ám 60%-re! azt sem szabad elteletteni e mellett, hogy egy uttal a kalomadás a könnyelmű adósság csinálására, és nincs is egészen elhatározva, hogy nem okoz-e több kárt, mint hasznót?

A liquidálás merő ijesztetés arra nézve, hogy a régi mód szerint, 60%-tel és biztosíték nélkül engedtessek meg a „szegény embereknek való segítség“; — mert másként nem lehet megélni.

Oh jaj! ti nektek szegények. No de még csak az kellene, hogy megjedjünk s adjunk utat az uszorának, mely már amugy is lépten nyomon fojtogatja a szegény embert.

Uram fia! 60 perzent elismerve, hát akkor ugy félreismerve — tévedésből — a kétszerese is járhatja.

Oh! ez a soknál is sokabb, — sőt még annál is több, valóságos embernyuzás, kiváltkép a mai világban, a mikor azt tartom, jobban fáj az embernek, ha a pénzét huzzák, mintha talán a bőrét huzzák.

Csak hadd liquidáljanak, nem lehet, nem szabad tagítani.

Zálogházunk lesz igyis ugysis.

Ha magán vállalkozó nem akad, nyit a város zálogházat, elég pénz hever a takarékpénztárban 4 %-ten s ha ezen pénz egy részét egy városi zálogház felállítására fordítja, az utánajáró 4 %-ten felül nagy nyereségre tesz szert; mert a szegény emberek balsorsán segít; — és így hálálni fogják, a hála pedig fényes nyereség.

Befektet a város a zálogházba tegyük fel 50000 forintot és csak ha 10%-%tel számítjuk ut a zálogházi manipulációt, ezen összeg után évenként 5000 forint veszen be, melyből leszámítva az egész összeg utáni 2000 forint 4%-%tel, marad még 3000 forint, mely uting elég egy zálogház évi költségeire.

Lásuk csak: könyvvívő 700 frt, — becstis 500 frt, — adó 600 frt, — helyiségbér 500 frt, — szolga 300 frt, — nyomtatvány 200 frt, — biztosítás 100 frt, fűtés 100 frt, ez éppen 3000 frtot tesz ki.

Ime világos, hogy a város 10%-%tes zálogházat állíthatna fel, a nélkül, hogy valami nagyobb szerű áldozatra volna kénytelen.

Oh! — bár állítana a város fel egy zálogházat, én is bevinném a téli kabátomat, noha benne vagunk a télben, csak hogy ezzel is növelném a városi zálogház forgalmát; és hogy ne fázzam: kivevezném a tavaszi kabátomat — téli kabátom. Pünktum.

Igazság még nem pünktum, csak vessző; mert még van valami hátra.

Azt mondják, hogy anyai az új ügyvéd, hogy Dunát lehetne velük rekesztetni. Kérdés mots már mitévők legyének ezek.

Igaz, hogy ott áll a kapufölötti cze-

A kis reporter.

katolikusokra — többé nem támaszkodik, alkamasint igen nagyra találta az árt, mit a centrum neki előszabott.

Irországnak a zavarok nöftön nőnek az élet és vagyonbiztonság mindinkább sülyed az agrarius kártételek és boszorkosságok mindennaposak, a megfélemezés hozott törvények és kormányi rendszabályok céljukat elérték.

## A pécsi kir. törvényszék, kir. járásbíró és kir. ügyészség kérvénye.

Mélyen tisztelt képviselőház! A pécsi kir. törvényszék, kir. járásbíró és kir. ügyészség bírái, ügyészei és a testületek segédszemélyzei hódalattal eszednek Magyarországi képviselőházához, miszerint:

I. az 1871. évi XXXII. t. cz. 8. §-a céljának megfelelőleg a vidéki kir. bíróságok és kir. ügyészségek tagjai lakbérilletményét ezenfelül a lakáviszonyok változásának öt évről öt évre leendő ki-puhatóságát s a lakbérilletményeknek is ezek szerinti módosulását engedik meg.

Mindezek alapján Magyarország képviselőháza elé terjesztjük hódalattaljes folyamodásunkat, tartozkodván az utak és módok iránti javaslattal kísérletétől is, melyek a megvalósuláshoz vezethetnek, hanem a kivétel iránt ugyanazon hódalattal kérvény határoztat.

A pécsi kir. törvényszék, kir. járásbíró és kir. ügyészség tagjainak 1881. november 20-án tartott értekezletéből. Aláírva: a törvényszék elnöke, a törvényszék bírái, a járásbíró és kir. ügyészség ügyészei, a legelső törvényszéki jegyző, az irodagazgató, az első telegkönyv-vezető.

Sikló, 1881. decz. 12.

## Még is mozog!

„Tempora mutantur!” — Bizony ha megmondjuk, nagyot, igen nagyot fordult ez az öreg golyóba Gallilei óta. — De nagyot fordultak vele a jámbor halandó emberek is, különösen némely szabadelvű lelképítők.

Az idők s vele együtt az emberek is nagyot változtak Gallilei óta, ki megmozdította a földet, mely azóta mozog, forog, döcög mint a parancsolat. — De ezen mozgás magával ragadta a jámbor halandókat is; különösen némely lelképítők, kik megfeljtközve arról a dicső Krisztusi tanról, hogy „az én országom nem e világból való,“ a hatalom szerkezetének egyik lécébe kapaszkodva, tömjéneznek annak dicsőítésére. — Igaz, hogy most már nem vezik el egymás templomait, nem hódítják el egymás heivét és hallgatóit, nem ragadják ki egymás öléből a jámbor lelkeket a menyország szamára, de a helyett predikálnak olyan igéket is, melyek nem a bibliából valók, és nem oly épületesek, hogy azokat sziveikbe vészhessék a jámbor hallgatók, s „elnyerhessék érte a menyországát.“

Hja! tempora mutantur! Ma nem az ég, de földi isteneknek szolgálunk. A bölcs páter ma már nem az ég, hanem a földre tekint. Jó a menyeknek országa is, — de mégis csak jobb a földnek javai! Jó az égi Istennek szolgálni, — de mégis csak jobbnak látszik szolgálni a földi hatalmasoknak is; beállni kortes vezérnek, egyházi helyett világi könyörgő „procesiót“ vezetni s dicsérni a jelen elvisehellen állapotokat, kihusnokot zengeni oly embernek a ki arra legkisebb érdemeket sem szerzett. S felerőszakolni azt arra a piedestálra, melyről a felháborodott közvélemény lelökte.

Gogy megértessük magunkat, s hogy ne gondolja rólunk az igen tisztelt olvasó közönség és lelképítési kar, mikép az egészért akarunk ily itéletet mondani. Távól legyünk tőlünk. Mi csak néhány individualitásokkal foglalkozunk, olyanokkal nevezetesen, kik deputatíókba járnak, s tömjéneznek oly embernek, kitől egy járás többsége már teljesen elfordult.

Ugyan így rom. cath. lelképítők szövetkezve néhány protestáns pásztorral és egy sereg olyan emberrel, kik Antal Pállal hivatalos összeköttetésben állanak, bemennek Pécsre a megyei főispán urhoz, hiususokot zengedezni oly ember dicsőítésére, ki mai napig fegyelmi vizsgálat alatt áll. — Hogy mikép fér ez eljárás össze a papi méltósággal; azt itéljük meg azok a tisztelt lelképítők, a kiknek derrogálna olyan emberrel még csak szóba is állani, a ki még purificálva nincs, — s akik azt a papi méltóságot, mely előt tisztelettel leborulva hajol meg széles e világ népe; a jövőben is világi dolgokban avatkozás- és proponálást megívni óhajják.

De nem volt teljes a szent Collegium, mert ha már minden áron küldöttébe akart menni egy nagy csapat ember, lelképítők vezetésére alatt a megyei főispán urhoz, akkor legalább úgy illett volna hogy, a tisztelt deputás vezérek válaszoltak volna magok mellé legalább egy görögkeleti lelkészt, egy fraterit, confratert és egy rabbit is, hogy így legalább egy democraticus alapon álló szent collegium vezethette volna a deputatíót, — énekelvén azt a nótát.

Hej az én szeretőm

Szántóvető gazda!

Alattomba terem

Mint a gilva gomba.

Terem az erdőbe gomba

Sok egy sorban

## De a mi Antalunk

Nem minden borbokban!

De minthogy csakis egy rom. kath. plebánus és egypár prot. pap occupálta magának azt — a többiek által nem iryegelt dicsőséget, — hogy Antal Pál hosszú hivatalos életére Jeremiádotkat zengedezzen, méltán nevezhetetnek azok a fent említett urak is, hogy ők szándékosan mellőztettek; habár hisszük, hogy egy járásunkbeli rabbin kívül valamennyi viszszaütötte volna a meghívást. — S így az — többi majd csak a Fünfkirchner Zeitung hasábjain kárpótolhatja magát, ha bánja a dicsőségéből elmaradását. — Na de a mi halad, az nem marad, s majd kijuthat a dicsőségől neki is, a ki ez-uttal nem vehetett részt a forspontos kocsi-járdalban.

Omen.

## Mester és . . . kanász.

Nem szándékom sem az egyik sem a másik czim tulajdonosainak tekintélyén csorbát ejteni, midőn párhuzamba állítani merészkedem megynék sok közönségnek eme két „szolgáját“ s nem is óhajtom, hogy e két különböző állás egyenei egy kategóriába helyeztessenek annyival is inkább, mert a kettő közül az egyikbe tartozom magam is, — hanem csak a tekintély és fizetésről akarok itt említeni.

Tekintély! . . . és kanász?? — Igen! ki ismeri falvainkat, hitelt fog adni szavamnak midőn kimondani merem, miként a szolgaság ez osztályra nálunk azon álláspontra foglalja el, mely rangjához hasonlítva csakugyan tekintélynek mondható; mert tudok falut, melynek egy kanásza midőn reggel 10 órakor is mulatott, a fizető közönség még felszólítni se merte öt a csűrbe kihajtatásra, mert, sértve érezheti magát, — s a gazduram helyettesítte őt. — Hol a kanász szokás szerint disznó-számra étkezik, akarom mondani, azok száma szerint határozza meg az étkezés napjainak számát, ott tisztogatás, ágyhuzás stb. jó a napirendre, — s ha bor egész hónapban át nem volt is a háznál, a kanász-tartás napjain van bőszégre mert — mondja a ház asszonya — másként megaragzik. — S ha fordul elő eset, hogy az illető cűrhepásztor 9 óra helyett 10 fél hajt a mezőre, türelmesen nézi azt a gazda s szépen oda tereli a kanász ostroma alá sertéseit és szólni sem mer a késedelmezés miatt, mert megsértetheti őt. Ismerek falut, melyben a kanászt a neki tartástódo mester késő este vacsorára hivatva haza s családjával várakozott reá, az meg se mozdult, hanem oda kiállt a családnek: „Várjon a gazdául!“ — S a máik midőn collegijával a falakhoz támaszkodva kullogott éjtél körül haza, az egész házat föllármázva követelt ágyat társának a szobában s a rector nevére ilyesmi ismétlődik nála, eladta sertéseit s inkább úgy vett az ólére. — De tudok falut olyat is, melyben a mester a kanásztól külön asztalnál mert (!) vacsorálni s e miatt egész falu nyelvelését vonta magára, hogy „ő nagyobb úrnak tartja magát, mint a gazdái.“

És a mester? — Sok helyen már a választáskor láthatja milyen tekintélyvel fog birni, midőn a beköszöntésor vasvilágot és dorongokkal várják őt a derekon, felszedik előtte a hidat s minden gúnyos kifejezéseket sórnak reája; — vagy fülehallatára kiabálják a templomban, „le kell dobni az orgonát!“ s a pandurok szuronyra tartja vissza a csöcselékét; — és a kanászt, — áldomás-ivással fogadják. De nézzük a működés alatt! — Utczahosszat kiabálnak ellene: „nem tud kurjantani!“ „rosz a gégyája“ — ha könyvből énekel: „hiába tanulta a mesterségét, ha nem tudja kivü!“ — ha könyv nélkül: „beitta a könyvet“ — ha „rosszul búcsuztat“ mert a virasztó elalszik az egész éj-jeli ivástól és nem sir: „meg se tud rékatni“ — ha roszt tanító, de kedvökre nótáz, így beszélnek: „majd csak megtanul a fiam hat esztendő alatt!“ „nekem énekel mert nincs fiam se lányom“ — ha kitünő tanító s gyengébb énekes; „nem lesz az én fiamból se pap se főbíró, mit nyugaggti?“ s ha nem tudnak semmi kifogást ellene csak hogy a jelszó „nem kell“ daczolnak vele (!) nem mennek templomba, hogy ne hallják éneklését s amint változik az iskolások, úgy változtatnak a mestert. — Deputáció megy a főbíróhoz, paphoz, ügyvédhez, hogy letellett az idő — a 3 év — választunk mestert; ha ezek nem mondják rá: rajta! mit a 27 vas?! bemennek Pécsre, „van ott a ki ezeknek is parancsol.“ — S mi baj? — Semmi! Ki a hibás? — „Senki! de ha nem tud énekezni hát nem kö!“ S ott egy gyöngye pirongatorium s ithon szidalom, átok.

És így van ez megyénkben melyre a bácskai vasuti munkások is ily szavakkal mondták ki az itéleket: „Jobb dolga van Bácskában a „suplenz-“nek, mint erre a kántornak.“

És nézzük a díjazást a mester válogatók között! Egy bizonyos költség 160 pár lakosa mesterének évi fizetése annyit 1/2-da buza (?) annyit 10 kr. egy-egy porció széna, 5 öl fa és lakás. Ugyanott a kanász fizetése 160 pár lakos minimum 300 db. disznójától 300 1/2-da buza, annyit 10 kr. minden db. után 2 haasáb fa és lakás, — nem számítva egyiknél sem a kertet. — S most egyenlően pénzér-

tékire változtatva lesz az első 265 ftr 20 kr. mintegy 10 ftr stólan kívül és lakás — míg a kanászé 417 ftr és lakás s míg az a nagyobb díj mellett sérthetlen, amazz hurcolja a kinek tetszik a mindenki követeli tőle, hogy az ő nyé szerint fusssa a litániát.

Ha a képzettség ekként jutalmazatik, úgy pályázat után kell betölteni a kanász-állást s amint néhány év előtt egy vasutvonali baktárságáért 130 tanító folyamodott, úgy ez állásért is lesz elég kérelmező.

Nem csoda ily viszonyok között ha így sóhajt fel az agg mester: „oh ti 50-es évek!“

Vátzy János.

Pécs, 1881. december 12-én.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Engedje meg tekintetesség, hogy egy örvendetes eseményt regisztrálhassak, melynek vége kérés, egy alázatos szép kérés lesz.

A pécs belvárosi plébánia templomot sz. k. városunk mint kegyur nagy költséggel díszesen és stylzerien kijavította külsőleg és mintán ugyanazt teendő legközelebb az osztó igazság elvénél fogva a sz. Ferencz és tette a sz. Ágostoniak templomával, nagyon természetes, hogy hamarában a belső díszítést nem eszközölheti, pedig az kiáltó szükség, annál is inkább mert a díszes külső mellett annál elűdőbb a belső díszletlenség és ódonág. Egy-némelyik idegen látva a díszes téren álló szép templomot, vonzalmat érez belsőjéért s megtekinteni, de mennyeire elveszti minden illúzióját, midőn azt nem találja a külsővel harmóniában, így jár sok bel-földi, sőt helyi lakó is.

Jelenleg tervbe vettük Isten segítségével adakozások után e történeti nevezetességt templom belsőjének stylzerü kijavítását, kiféatesít és kidíszítését. Igaz ugyan hogy inéges idők járnak, de azért a jóakaratt, áldozatkészség kitarással párosulva megfogja hozni az eredményt. Példával megy elől városunk érdeműs választó polgára, fötisztelendő Szalay Alfréd fögymnasiumi igazgató ur, ki nemcsak nagy költséggel a nagy oltárt renováltatta, de a további díszítéshez ujlag 100 forint áldozott; nem emlíve, hogy néhány év előtt a kápolnát díszesen megújította. Ily szép példa bizonyosan utánzókra fog akadni annál is inkább; mert lelkes nők vették kezöbbe a gyűjtést és pedig azért eredményel. Azon alázatos kérés intézem tehát az igen tisztelt közönséghez, sziveskedjenek az Isten dicsősége tehetőség szerint áldozni, a szegények filléreire épen oly hálaosan fogadtatnak, mint a gazdagok dús adományai; egyesült erővel czélz érünk. A gyűjtőkövek számozottak, plébániai hivatalos peeséttel vannak elátva; az itartók gyűjtéseikről kezeskednek és az adományok hirlapját nyugtatni fognak. Sziveskedjék tekintetes Szerkesztő ur becses lapjában is elfogadni az adományokat.\* Az első íven: Erreth Antalné 212 ftr — éljen a követező.

Mendlik Ágoston, apát-plébános.

## Törvényszéki csarnok.

Előadott polgári ügyek:

— Bauer M. — Engel Adolf és társai ellen 60,617 ftr 34 kr. és jár. iránt. — Császits Bozsoé és társai — Skelegya Zsifko és társai ellen ingatlanok tulajdonjogának megítélése iránt. — Borsos Sándor és János — Zsigmond Zauzanna Józán Istvánné és társai ellen 345 ftr 40 kr. s jár. inánt.

Előadandó büntető ügyek:

December 20-án Kaufmann György és társai ellen lopás és abban büntetésességgel. — Szöllösi Pál és társai ellen lopás és abban büntetésességgel. — December 23-án Domjánov Mion ellen magánlak megsértése miatt. — Jovics Péter ellen gyilkossági büntetést kísérlete miatt.

## Külömfélék.

— Rendkívüli közgyűlést tart Baranyamegye folyó évi december 28-án délelőtti 10 órakor, melynek tárgya a vármegyék javadalmazása tárgyában az országgyűléshez benyújtott törvényjavaslatra teendő felirat.

— Műgyemti ünnepély lesz jövő január 5-én Budapesten. — A műgyemti ifjuság elhatározta, hogy szeretett ősz tanárának Nendtvich Károlynak, — ki legelső volt a vegytannak magyarnyelvi előadásában, ki úgyszólván meghonosította az addig alig kultivált vegytann hazánkban, — hetvenedik születésnapját ünnepélyesen teszik, a megállapított programma fel van véve janu. 5-én egy lampionos menet és 6-án bankett. — Miután a szerény de annál jelesebb tanár pécsi születésű, ez ünnepély vidékünkön sok barátját és ismerősét érdekelné fogja.

— Bányarobbanás. A múlt héten a szabócsai szénbánya új aknájában robbanás történt. A vizyázatlanság következtében támadt szerencsétlenség, az Isten különös gondviselése folytán koránisem volt

\*) Egész készséggel. Szerk.

oly nagy mérvű, mint a minő a bányarobbanások alkalmával szokott lenni. Hat embert ért a szerencsétlenség; négyen a kórházban fektésznek égési sebeiben, a nélküli azonban, hogy életük veszélyben volna, kettejük pedig teljesen ép.

— Lapunknak, mint halljuk egyszerűen kevesebb, mint három versenytársa lesz s ezek egyike felelevenitve az aszkóiban elboldogult „Pécsi Lapok“ czimét, már kiadta előfizetési felhívását. Megjelenik az ígért szerint hetenkint háromszor, politikai tartalma nem lesz, (hogy ne kelljen biztosított tenni) de azért ígér politikai híreket is! Kiadója Ramazetter nyomdász, szerkesztője Bolgár Kálmán, ki e téren az általa rövid időn elbucuztatott „Pécs-Baranya“-ban már próbálkozott. Ki-vánunk új lapársainknak sok előfizetőt, a mieink alkalmasint hívek maradnak ezentalra is.

— A pécsi színházgégés. Borzasztó szerencsétlenség érte Bécs városa sok családját a „Ring színház“ leégésével. Kevéssel az előadás kezdete előtt támadt a tűz. Egyik verző szerint a villanyos készülékről, melyet a színpadon működésbe hoztak, egy darab izzó szén egy szuffitára esett. Ez tüzet fogott s a színpadlást nyomban lángba borította. Más verző szerint egy munkás a légszuszítólámpával, mellyel a kullissza lámpákat meg akarta gyújtani nagyon közel ért egy szuffitához; egyszerűen csak a színpadon s a karzaton felkiáltások hangzottak: tűz van! Ekkor ha a színpadon nem vesztik el a fejüket és a sodronyfüggönyt rögtön lebecsátják, felényire sem lett volna oly nagy a veszély. — A tűz óriási gyorsasággal terjedt. Leirhatlan volt a rémület. A tüzőltőség későn érkezett és kevés számmal, nemkülönben a rendőrség. Iszonyu hátránya volt a menekülésnek az oda tödult kiváncsiának sokasága, a zür-zavar, rendtelenség, a rémületes sötétég, mely a folyosókon uralkodott, mert a gázcsöveket korán zárták el, s az olajlámpákat nem gyújtották meg. A borzasztó égő áldozatainak száma még ma sem tudható határozottan, de mindenesetre hatszáz-on felül van. A temetések nagy részvetel folynak Bécsben. A halottak nagyobb része az eléges előtt megfúlt a sűrű füsttől és mérges gázoktól.

— A színház köréből. Több város példájára nálunk is megejtettet a színházi vizsgálat. A vizsgálat ujjab övintézkedéseket eredményezett, melyekből a következőket említyük meg. A földszinti kimenet két ajtóval szaporították, a pászok kimeneti ajtók kifelé nyitókává, a páholyajtók pedig befelé nyitókává alakították át. Előadás alatt valamennyi tolózár nyitva tartatik. Az összes folyosókon olajlámpák égnek. A tüzőltőség készlet gyújtatóval, két feccsendővel szaporították. A szolgálattévő rendőrök és tüzőltők száma kettővel emeltetik. Fogatoknak a Mária-utczában az előadás alatt, az előadás végében állani nem szabad; állomási helyül a főtéren lévő Valentin-féle könyvkereskedés előtti térség jeleltetik ki.

— A pécsi játékosny négyelet az évi karácsonyfáját, melyre a kegyes adományok Magyarly Róza alevon uronőnél még mindig későnvettel elfogadtatnak, december 22-én délutáni 3 órakor gyujtja meg saját helyiségeiben, a mikor az addig befolyt adományok a szegények közt kiosztatni fognak.

— Baldini Giovanni, ki eddig a pécs városi szekerban mint első hegédus van alkalmazásban, úgy halljuk, hogy megválik a zenekartól és művészi körutrá közzsül a nagyvilágba, még pedig nem is mint hegédutvésés, hanem mint búvésés. Magán körökben volt már alkalmunk rendkívüli búvészi ügyességében gyönyörködhetni, ki a legmegleőbb escamotirozásokat minden készülék és segédesszk nélkül csupán szabad kézből hajtyja végre. A karácsonyi ünnepek alatt az itteni színházban fogja magát a nagy közönségnek mint búvésés bemutatni. Músorában meglegő búvészi ujdonságokat ígér, melyek közül igen természetesen, mint kitünő zenész a zenei búvészetet sem hagyhatja ki. Ezen alkalommal hegédutje helyett poharakon és fazekakon fog koncertozni. Ajánljuk búvészi előadásait a nagy közönség figyelmébe.

— Zsebmetszők. Ma egy hete Werin panorámája előtt a buzuteren több rendbeli cigány közös erővel eltüntetett 25 forintot, az ott bámészködő vasasi Stolz János kovácsmesterné zsebéből. A szemtanúk, kik végig nézték a cigányok zsebmetszését, azonnal neki estek az „uj-büvészek“-nek s kissé megtérgázva, átszolgáltatták őket a rendőrségnek. A rendőrség a cigányokban régi ismerősökkel találkozott. A zsebmetsző cigányok stancicasi és zomboriak? vásárainkon mindig megjelennek és mindig lopnak, — számtalanszor megfenyítették, eltoloncoltattak, lehetőleg szigoritabban tiltatott nekik a város falai közé lépni, és mégis felkeresték városunkat, — nagyon valószínű, hogy azon szándékkal, hogy a karácsony előtti hét népes piacain egy kis „kriskindli“-re tegyenek szert.

— Tolvaj-tanu. Öreggy Schneider Barbála nyil-utczai lakásán a közel múlt napokban végrehajtást tartottak, miatt a tanukép jelen volt Sipos István a láda fiából kiemelt 88 frtot. A lopást csak másnap vették észre s a gyanu mindjárt Sipost terhelte, de ő eleinte konokul tagadta gaztettét. A gyanut még jobban megerő-

szette azon körülmény, hogy a tolvajság elővetéséjénél naponta iratott rozszant házikóját. Erélyes vallatás után végre is beismerte, hogy a 88 főt ő emelte el. A bűnös átadott a kir. ügyésznek.

— **Tolvajvilág Pécsen.** Lopások, betörési kísérletek, betörések napirenden vannak nálunk. Egy nap is alig mulik el a nélkül, hogy újabb és mindig újabb gazsághír ne járja a városban. Ma itt lopnak, holnap amott törnek be. A múlt hét végén Plainer Lajos apáczai-utcai lakásába akartak betörni, vasárnap éjjel három ízben kísérletet meg a tolvajok a bejuthatást Bulyovszki huszár ezerezes lakásába. Ugyancsak ezen a napon Jóhan orvostudor lakásán történt merész tolvajkísérlet. A tolvaj már összeszedte a kezéigényben levő tárgyakat, már menni akart, midőn az orvos anyja, özv. Johan Ferdinándé a szobába lépett, mire a tolvaj ki menekült. Jóhané a tolvajt üldözőbe vette és az iskola-utczából le a Vörösmarti-utczán hajszolta, de senki sem lépven segítségére, — a tolvaj nyomtalanul eltűnt az est homályában. — Ezen vakmerő tolvajkísérlet, nem volt más, mint tolvajtűntetés a rendőrkapitány ellen, ki Jóhan orvossal egy fedél alatt lakik. — Ime még paczkázni mernek a tolvajok!

— **Menyasszony fogadtatás Pellérdén.** A fiatal pellérdi nagybirtokos Krebsz Alajos múlt hó 30-án tartotta esküvőjét Tricsztben Branchy Angelika Lucia urhölgy és december 1-én érkezett otthonjába. — A hol a vasúti vonat a pellérdi országot átvezeli, várta az érkezőket egy 55 emberből alakított banderium lobogókkal, nemzeti szalag és bokréttákkal ékített kalapokkal, Kálmány számtartóval élükön, ott volt a pellérdi érdemes plébános ft. Hujmann F. ur többek társaságában. — Első üdvözléssel a nyitott kupé ablakán át egy virágcsokor repült a menyasszonyhoz. — A bevonulás Pellérde ünneplés volt harangzúgás közt, miután a fiatal birtokos a templom és plébánia kegyura, a taracsklövésék kíséretében a fiatal pár mindenekelőtt a díszített templomba ment, hol a plébános által fogadtatva az ajtóosság végeztével indult a menet a szintén ünnepiesen feldíszített úri lakba, a hol később a bemutatások következtek. — A kastély udvarán a díszruháját felöltött falu népségének fiatalja zene mellett járta a magyart, a számtartó udvarán pedig a banderium mulatott csapra vert hordó mellett, a többi pedig a bíró udvarán üritett egy nyolc akósát, mi a derült hangulatot általánosította. — A fiatal kegyur megnyerte a nép szívét, mert a pellérdi templomot díszesen megújította, a miért is a halás szivekből egyhangyan emelkedik a fohász, hogy a nemes ifjú párt hosszú életlen át a boldogság koszorozza.

— **A pécsi játkönyv négyzeti karácsonyfához további befolyt adományok:** Nagyságos Nádas Kálmán 2 köbmet. tüzelőfa. Özv. Pichler Franciska 2 frt. ca. k. 1. Dunagőzhajótársaság (pécsi bánya telepe) 50 met. mázsa brigets. Prick Vince közsébbánya tulajdonos 25 frt. Méltós. báró Majthényi Amalia urnő 5 frt. Méltós. Cseh-Sauska Mária 5 frt. Grünbuth Adèle 2 frt. Billitz Lenor 2 frt. Euprat Eugenia 2 frt. Hoffmann Marianne 2 frt. Erreth Károly ur 4 frt. Rupprecht Katalin 2 frt. Nagyság. dr. Fozzil Károly kanonok ur 2 zsák burgonyát és 5 frt. dr. Pollák János 2 zsák burgonyát és 2 frt. Erreth Anna 2 frt. Reinfeld Matild 2 frt. Otcaska Etelka 6 zsák burgonyát, 1/2 babot és 1/2 diót. Nagyságos Mendlik Ágoston apát 5 frt. Erreth Antal 5 frt. Krause Rozalia 1 vég barchent, Kucsenics Klara 5 frt. Összesen 77 frt. 2 köbmet. tüzelőfa, 50 met. mázsa brigets, 10 zsák burgonyát, 1/2 bab, 1/2 dió és 1 vég barchent. — Pécsen, 1881. december hó, 15-én. Magyarly Roza m. p. alsólők.

— **Lapunk mai számdhoz, a mennyiben ezt a vett példányok elégtelensége engedé, — van mellékelve a Légrady testvérek kiadásában megjelenő hírlapok u. m.: a „Pesti Hírlap”, a „Magyarország és a Nagyvilág” előfizetési felhívásai; továbbá az ugyanott megjelent „Ifjúsági iratok” többrendbeli kiadványainak és napiújság jegyzékai és ismertetései. — Ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.**

**Beküldetett.**

Tüdőbetegeknek! Rögzött köhögés ellen! az orvosok által eddigleg leghathatósabb és gyorsan működő gyógyszerül ajánlatik és pedig a tüdőgümőkör bármely fokán, gégehurut, tüdő köhögés és tartós rekedtség megszüntetésére:

**Dr. Miller Moh-szörpe,**

mely a mellbetegségben szenvedőkre nézve megbecsülhetlen készítmény.

**Ezen MOH-SZÖRP**

gyógyerejének legcsettansabb bizonyítéka az, hogy a legrosszabb idő alatt a legnagyobb elterjedtségre tett szert.

Eredeti tégelyekben, használati utasítással együtt ára 50 kr. o. é.

Pécsen valódi minőségben kapható Nick Károly és Reeh Vilmos fűszerkereskedésében.

— **Beküldetett.** A „Wiener Medizinische Blätter”-ben a következőket olvassuk december 1-én! „Tekintve, hogy most van az időszak, midőn az ol. jecoris aszali, az orvosok által leginkább rendeltetik, ezúlszerűnek tartjuk a közönséget azon préparaturra figyelmeztetni, mely Maager Vilmos által készítették. A Maager-féle máj-olaj, egyszeri használat után, már minden orvos a többi hason

olajok közül kiemeli és méltán, mert a leg-tágabb igényeknek megfelelő tisztasága folytán, mert megvan fosztva minden felesleges és kártékony alkatrésztől, a mivel a többi hasonygyártmányok nem dícselkedhetnek. Maager 19 éven át megtudta őriani az orvosok bizalmát és májolajára nézve, már ezen egy körülmény is elegendő ajánló levél.”

— **A „Budapesti Hírlap”, melynek előfizetési felhívását lapunk mai számának hirdetői rovatában közöljük, a legmelegebben ajánljuk olvasóink figyelmébe. Főszerkesztője Csukási József és vezérőrszékének a legelő magyar publicista Kaas Ivor báró és Rákossy Jenő írják. Iránya minden ízében magyar nemzeti s teljes erővel azon van, hogy a magyarországi terjeszta, a közszellem emelésére hason, üdvös mozgalmakat támogasson és kezdeményezzen. Pártérdeket nem szolgál, véleménysszabadságát, a hírlapiró ez egyetlen vagyonát, csontkitalanul megőri föl és le egyaránt. Tárcaja változatos. Elsőrangú írók műveit közli, regényesarnokában pedig a fordított és eredeti regények egymást váltogatják. Különösen felhívjuk az olvasó figyelmét a szellemes Teleki Sándor grófnak a „A barna paraszt felesége” című regényére, melyre a fővárosi irodalmi körök rendkívüli érdeklődéssel várnak. A többire nézve utaljuk olvasóinkat magára az előfizetési felhívásra.**

**Színház.**

A legutóbbi operaelőadás szombaton, decz. 10-én „Mártha” ismét meglepően szépen sikerült. Gerecsné (Mártha) ez estén különösen jól lévén disponálva, úgy éntén különösen mint éneketben kitűnő volt, nemkülönben Dálnokiné (Nancy) és Bokor (Plumkett). Szombati, a kiről tulajdonképen nem lehetünk tisztában az iránt, hogy tenorista-e vagy bassista-e, mert majd ilyen majd pedig olyan szerepekre alkalmazzzák, ez estén mint „Tristán” tőle kitelhetőleg szintén megállta helyét, élénk játékaival pótolván az éneklésbeni hiányait. A karok ismét jők, s a kiállítás is kifogástalan volt.

A vasárnap, decz. 11-én előadott népszimfóban (Tündérlak Magyarhonban) „Gyurit” Sebők játszotta, a ki a darabban előforduló népdalokat osengőbb hangon énekelte, mint a társulat rendes népszimfóelőadói, s a kit ennél fogva népszimfó-szerepekben gyakrabban lehetne felléptetni.

Kedden, decz. 13-án volt Serényi karmester jutalomjátéka. Szinre került „Bocaccio”, zsufolt ház előtt. Ezen előadás azonban ismét kitűntette a társulat operette személyzetének gyöngeségeit, Bácskay Julcsa (Bocaccio) minden dícséretreméltó igyekezete mellett sem volt képes legyőzni e szerep nehézségeit, a melyek az ő erejét még nagyon felülmulják. Váray Mari (Beatrice) szokatlannul hamisan intonált, Latabárné (Zabella) pedig az első fellépéssel jelentéktelen tehetségnek bizonyult. Még az énekkarok is, melyek az operai előadásokban mindig igen jól szokták magukat viselni, ez uttal igen gyengék voltak és több ízben feltűnően ingadoztak, a mit bizonyára csak azon körülménynek lehet tulajdonítani, hogy a szintársulat karmestere el lévni foglalva az operák betanításával, nem juttathatott elegendő időt az kellő számú összpórbák tartására. Hogy az operette ezen előadása az elsorolt körülmények deczára is aratot némi sikert, az tisztán csak Dálnokiné és Bokornak köszönhető. Dálnokiné „Fiamettát” gyönyörűen énekelte, Bokor (Scalza) pedig mindenkor gondos és lelkiismeretes énekeért és játékaért mindinkább jobban kiérdemli a közönség osztatlan tetszését. Nem szabad azonban elfeledkezünk Szombatoról sem, a ki mint „Lamber-tucci ó” ügyes comikumával a közönséget folytonos derültségben tartotta. Munkácsi (Leonettó) ezuttal kellőképpen moderálni tudván hangját, szintén türethető volt.

**Irodalom.**

— **A közigazgatási nemzeti kalendárium második évfolyama tökéletesen beváltja a mit ígért: a legteljesebb tiszti címzartást nyújtani. Címzartára valóban felüli közigazgatásunk minden ágát a**

**Még csak 1882. január hó 1-ig a buzatéren Pécsen.**

**III-ik uj és nagy felállítása**

**WERIN**

**panorámái s stereoskopi kiállításának.**

Mindannyi 1000 látvány ismét felváltatik és pedig: uj operák, operetták, bálettok, színésznök stb. Azonkívül látható itt először a

**Rigi Kulm (Schweizban) Diorámája**

legszebb a művészet e terén, egy 15 láb hosszú körfestmény előttünteti a legmagasabb a legzebb hegyvidéket a nagyszerű rigi-vaspályával együtt.

Ezenkívül **uj csatak Boszniából, a bécsi ünnepélyment 6 felvéseink** ezüst lakodalmi alkalmával, az orosz ezár meggyilkoltatása, főherczeg Rudolf esküvője stb.

A kiállítás naponként reggeli 9 órától esti 9 óráig, este (csak kedvesző időben) fényes kivilágítás mellett van nyitva.

Meg vagyok győződve, hogy Magyarországon egy panoráma sem képes annyi változatoságot s annyi érdekes látványt felmutatni s ezen okból is áll panorámám minden verseny nélkül itt s hiszem, hogy minden látogató teljes meglepéssel fogja elhagyni.

Számos látogatóst kérve

mely tisztelettel

**Werin R.**

**N. B. Még csak 1882. január hó 1-ig látható.**

oly rendszeresen van összehívva, hogy rögtön eligazodhatunk a napiújság, mely hatóság mily illetőségű, vagy annak melyek vannak alárendelve. Így pl. a megyéknek ott vannak az egész területen levő hatóságok. Ily módon e napiújság rendszeresen névhalmoz, hanem a címzart teljesége mellett utba is igazít közigazgatásunk rendszerét illetőleg. Ha felemlítjük még, hogy jegyzéknapló is van mellette az év minden napjára, azon kívül számos hasznos tudni való, póstát, távirát, sorshatárokat, pénzekek kamatokat stb. illetőleg, továbbá hogy a vásárok és névnapok betűrendben vannak meg az egész tartományban pedig rögtön eligazít a mű végén álló betűrendes tárgymutató akkor bizavást állíthatjuk, hogy ez a Tettey-féle közigazgatási kalendárium a leghasznavehetőbb, ügyvédi irodákban és minden hivatalban. Ára 80 kr kötve 1 frt.

**Gabona-árjegyzék.**

Pécs sz. kir. városában 1881. évi decz. hó 10-én tartott heti vásárról.

Buza	jó	11 frt 50
	középszerű	10 " 80
	legalábbvaló	10 " "
	jó	9 " 50
Kétszeres	középszerű	9 " 40
	legalábbvaló	" " "
Rozs	jó	9 " "
	középszerű	8 " 70
	legalábbvaló	" " "
Árpa	jó	7 " 60
	középszerű	7 " "
	legalábbvaló	" " "
Zab	jó	7 " 60
	középszerű	7 " 40
	legalábbvaló	" " "
	jó	6 " 50
Kukoricza	középszerű	6 " "
	legalábbvaló	" " "
Széna	1 mész	3 " "
Szalma	1 mész	1 " 50

**Szerkesztői posta.**

H. Gy. Bükkös. Önnek különös és pimitiv fogalmi lehetnek arról, hogy mi legyen közérdekű és tisztességes lapban közölhető. Botrányok tárházává nem alacsonyíthatjuk le azt, de leveléből az is érhető, hogy ő se sokkal jobb amannál.

Quidon. A különben is már elkésett tudósítást tér szűke miatt csak kivonatban adhattuk.

**Hirdetmény.**

A helybeli közkórház részére jövő 1882-ik évben igénylendő gyógyszer kiszolgáltatása érdemben első ízben tartott árlejtésnél elért eredmény folytán második zárt ajánlattal összekötött nyilvános árlejtés megtartása határozottatott el.

Ennél fogva felkértnek a zárt ajánlati uton vállalkozni szándékozók, hogy erre vonatkozó magyar nyelven szerkesztett ajánlatukat legkésőbb f. é. deczember hó 20-án délutáni 5 órájáig a polgármesteri hivatalban adják be, miután a később netalán beérkező ily ajánlatok figyelmen kívül fognak hagyatni: ugy a szóbeli uton vállalkozni szándékozók hogy f. é. deczember hó 21-én reggeli 10 órakor a városház gazdasági hivatalában tartandó nyilvános árlejtésre megjelenni sziveskedjenek.

A közelebbi feltételek Lechner kiküldött tanácsnok urnál megtudhatók.

Pécsen 1881. Deczember 13-án tartott tanácsülésből.

Pécs szab. kir. város tanácsa.

**Eddig még páratlan!**  
**A MAAGER W.-féle**  
 cs. kir. kizár. szab. valódi, tisztá



**CSUKAMÁJ-OLAJ**

mely az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen emészthetősége folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a leg-tisztabb, legjobb\* elismert gyógyszer mell s tüdőbajok gőrvély, daganatok, kelések bőrkütiések, mirigybajok, gyengeség, stb. ellen.

Egy üveg ára 1 frt. kapható gyári raktárban: Bécsben Heumarkt 3 szám a.\*\*\*) valamint az osztrák-magyar birodalom legtöbb gyógyszerárán és jobbnévtű fűszerkereskedésekben.

PÉCSETT kapható: Kovács M. és Sipőcz I. gyógyszerárán, Reeh Vilmos, Blauhorn M. és Simon János fűszerkereskedésében. Baján: Bozsek J. és Pollerman A. gyógyszerárán, Michits fűszerk. Kaposváron: Babochay Kálmán és Augustin A. gyógyszerárán. Mohács: Luizer V. és Sándrey E. gyógyszerk. Szigetvárott: Lázits V. Ocsodál és Bagó fűszerkeres. Zomborban: Weidinger A. S. Falceoni G. és Popits I. keresk.

\*) Újabb idő óta több czég három szögletes üvegekben tisztátalan és hamisított csukamájolaj árul. Kikerülendő e megcsalátás, kéretik a közönség csak olyan üveget mint Dorsch-féle csukamáj-olajjal megtöltöttnék tekinteni, melyen a czég védjegye, dugaszjegye és használati utasítás a Maager nevet viseli.

\*\*) Ugyanitt van a schafhauseni nemzetközi sebkötő szerek, és a nevyorki Hall és Rukl-féle „Sozodent gyár” fóráktára, és a schemniczi Hartenstein és társa-féle „Legimunose gyár” raktára. 349. (12-4)

**PACHER E.**

326. (0-2)

Magam a n. e. közönség jó indulatába ajánlva maradtam eszközökhöz.

Vidéki megrendelések a legnagyobb pontossággal gyorsan

**OLCSÓ ÁRÁKBAN**

**VERSENYT FÖLÜLMULÓ**

észtre minden demennü gyermekjátékok már megterveztek és dús választék áll rendelkezésünkre, nemkülönben a legjobb és ezúlszerűbb korsosályák és min-tárgyak valamint a legjobb minőségű illatszerek elegáns kiállítású do-nyes, porcellán, majolica, chinai ezüst, bronz, nioello, bór és fa dísz-karácsonyi és újév ajándékoknak alkalmas czikkék u. m. a legfinomabb Van szerencsém a n. e. közönség becses tudomására juttatni, hogy a

**ZSOLNAV BAZAR ALATT.**

Pécsen, Széchenyi-ter.

**PACHER E.**

**Fuvódások, gyomorsav, aranyér, SZÉKREKEDÉS, máj-és epebajok, tsztátalan vér, AGY-ÉS MELLVÉRTÓULÁS ellen.**

**Orvosi vény után készíttve.**

**Fő-alkatrésze:** Svájci gyógyhatású növények kivonata.



**EGÉSEN ÁRTALMATLAN.**

Jobb és olcsóbb mint bármely **Keserüvíz.**

Gyengén oldó hatású, MINDENKORBETEG használható.

A használati utasítás az alább jelzett gyógyszerárákban ingyen kapható, mely számos szak-kör véleményét tartalmazza, s a labdacsok-hatásáról s azok ártalmatlanságáról tanúbizonyságot tesznek.

Vételkor **BRANDT RICHARD GYÓGYSZERÉSZ SVÁJCI LABDACSÁI** kérendők, melyek bádóg-szelenczékben adnak, és pedig 50 szem 70 kr. és kisebb próbadoboz 15 szemmel 25 kr. o. ért. — Minden valódi svájci labdacs-dobozon a feannt jelzett ragjegy létezik: fehér svájci kereszt vörös mezőben a készítő névalkárásával, Brandt Rich. gyógyszer. svájci labdacsai. 370. Pécsen: Kuncz Nándor és Sipőcz István gyógyszerárán kapható. (9-2)

**Alttest-bajok ellen.**

T. Wilhelm Ferencz, gyógyszerész urnak, Neunkirchenben, A.-Ausztr.

Balincz, Lugos mellett, Magyarországon 1881. május 5-én.

Kérem nékem postán utánvétellel két csomagot a kegyed Wilhelm-féle antiarthritikus és anthirheumatikus vértisztító-teájából küldeni. Nőm és én csak lsten és kegyednek köszönhetjük, hogy kegyed szere által hosszú éveken át tartó betegségeinkből, a melynél semmi orvosi segély már nem használt, ismét tökéletes egészség és teljes erőnek örvendhetünk. Fogadjá mindkettőnkől őszinte köszönöttnket.

A mielőbbi küldést ismételve kérem, minthogy a szer egy hasonló bajban szenvedőnek való.

Maradok kiváló tisztelettel

**HESSE FERENCZ.**

Főráktár: Wilhelm Ferencz gyógyszerész, Neunkirchen A.-Ausztr.

Csomagnak 8 adagra osztva ára 1 frt. o. é.

Kapható: Pécsen Sipőcz István gyógyszerésznél és Cserai Ignác kereskedőnél. 375. (24-5)

# MERCUR

Authentikus kisorsolási-jelentés.

Oszták-magyar és külföldi sorsolási értékek, kisorolható állami és magán-könyvek, vasuti-, gőzhajózási- és iparvállalati részvények és elsőbbségi kötvények, zálogbevételekről stb. Bank-, pénzügyi- és vasuti ügyek folyóirata. 1882. január 1-ével nyitunk új egész éves előfizetést a tizenkettedik évfolyamára.

A „MERCUR” magyar-német szövegben 2-4-szer jelenik meg havonként, megkivántható esetben többször is és pedig minden jelentékeny huzás után; autentikus huzási lajstromokat célszerű tabelláris átnézetben könnyen érthető rövidséggel közöl, valamint közli a visszamaradtakat vagyis a kihuzott és még fel nem vett nyereményeket, ennél fogva az értékkel bíró közönség részére nélkülözhetlen közeg.

Előfizetési ár bérmentve, házhoz hordva vagy postaküldéssel egész évre csak 2 ft.

A „MERCUR” kiadóhivatala Budapest, Dorottya-utca 12. sz.

Ezennel meghívásunkat tesszük előfizetésre és a czimnek és utolsó postának pontos és világos megjelölését. Az előfizetési pénz beiktatás legjobban a legelőszobban elküldhető postautalvánnyal. 402. (5-1)

## TITOK

mely családomban már közel 50 év óta őriztetik: a hatásában felülmúlhatatlan „MELUSINE” hajnövesztő kenőcs készítése.

Ezen hajnövesztő, mely a budapesti vegytani kísérleti intézet vegytan-professzora Liebermann Leó ur által megvizsgálva, jónak találtatott, gyógyhatásos, tökéletesen ártalmatlan szerekből van készítve. Általa még a leggyengébb hajtalaj is megerősítetik, a haj a késő aggkorig természetes üdeségben megtartatik, megóvatik az idő előtti megöszüléstől. A fejkorpát tökéletesen eltávolítja, a fejbőrt tejfehérre tisztítja s ez által számtalan fejbetegségnek elejét veszi. Ezen hajnövesztő asodlatra méltó eredményéről saját majdnem a földig érő hajam szolgálhat legvilágosabb bizonyítékul.

Valódi minőségben egyesgyedül csak nálam kapható. 374. (10-4)

Egy téglár ára 1 ft 50 kr, az üres té elemek a teli téglékkel vételénél 15 krajzár visszaváltatnak. Vidéki megbízások postautalvót mellett pontosan teljesíttetnek.

„Melusine” fogporom, tiszta növényi alkatrészekből készítve a fogaknak fényes felharsogást kölcsönöz, fogkövet, valamint a száj minden kellemetlen szagát eltávolítja.

Különösen beteg fogaknál nem eléggé ajánlható, ugyanis ezri a foghúst, megöriz fájdalmaktól, sőt a gyulladást által már fekete fogakat is meggyógyítja idő-vel, a ki csak egyszer kísérlete meg „Melusine” fogporomat, azt bizonyosan más ilyen mű készítményeknél nagyobbra fogja becsülni. Egy doboz ára 50 kr. e. 4. A végleges különösen meggyelendő.

**HAUSNER R.**  
Budapest, VIII. Sándor-utca 7. sz. bejárat a lépcsőnél.

A „Société Francaise” csokoládéja  
a világnak elismert legjobb gyártmánya.

**Főraktár Pécssett:**  
Simon János Spitzer Sándor, Blauhorn J. Cserta Ignác, Kovácsics Károly kereskedő, Muhr Henrik és Kammermajer I. czukrársz uraknál. 354. (12-7)

**Mária-celli gyomor-cseppek**  
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és fölülmulhatatlan az étvágy-hány, gyomorgyengeség rosszsga lehet, szelek, savnyu felbűfögés, kólika, gyomorhurut, gyomorgégés, hügykőképződés, súlyosok nyálkaképződés sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgörös, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gilizta lép és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegese ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Pécssett Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerész uraknál.

Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerertárában és kereskedésében. Központi szállítási raktár nagyban és kicsinyben.

**BRADI KÁROLY.**  
az „Orangyalhoz” címzett gyógyszerertárában Kremzierben, Morvaországban 381. (0-11)

**Zenélő művek**  
4-200 darabot játszva; expressióval vagy anélkül, mandolin, dob, harang, castagnat, mennyei hangok és hárfahangokkal stb.

**Zenélő szelenczék**  
2-16 darabot játszva; továbbá neccsarek, szivarállvány, svajzi házaokkák, fénykép albumok, író-eszközök, kestyűtartók, levélnehezítők, virágtartók, szivarkészletek, dohány-szelenczék, dolgozó asztalok, palackok, seres poharak, erszények, szék stb. Mind zenével. A legújabb ilyenmü gyártmányokat ajánlja

**HELLER J. H. Bern (Schweiz.)**  
Csak közvetlen hozatal biztosít valódiságot. Képes árjegyzékek ingyen küldetnek. 389. (4-2)

Karácsonyi és ujvi ajándékok.

**Sárkány I. S.**  
Diszmu-csarnok BUDAPEST,  
Váci-és Deák-utca sarkán  
különösen figyelemre méltó:  
Császár keverék tea és ANANAS RHUM.

Megrendelések utánvét utján a legpontosabban eszközöltetnek.

Karácsonyi és ujvi ajándékok.

Kitüntetett érdem-éremmel.  
**Kellemetlen szájszag**  
fogfájás s minden szájbetegség ellen  
**Schulhof Károly Róbert**  
manchesteri lakós által feltalált  
osztrák császári és magyar királyi kizárólag szabaddal nyert

**SOPIANA-SZÁJSZESZ.**  
Hatása:  
1. A Sopianá-szájszesz a száj és orrtüregnek (odvas vagy müfogak, dohányszag vagy hármí más okból eredő) minden bűzét nyomtalanul eltávolítja.  
2. Erősíti a petyhüdt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megátalítja a fogkő képződését, védi a fogak zománczát és óv a fogfájás ellen.  
3. A száj- és orrtüreg mindennemü szilys (skorbutikus) bántalmait gyógyítja, üdíti és piroítja a foghúst és ezri a nyákhártyákat.  
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog husa pár csepp, vízzel nem elegyített szájszeszszel megmedvesítettük.  
5. Diphteritis és más torokbajknál igen sikeres gargarizáló szer. 404. (0-1)

Megrendelések elfogadtatnak: Lueff Parfümser, Török J. gyógyszer, és Edeskuti L. uraknál Budapestban. — Sipőcz István gyógyszer, urnál Pécssett. — Weiss Ferencz urnál Mohácsban. — Dr. Heller fűrlő-orvos urnál Harkányban. — Jahner C. M. gyógyszer, urnál Temesváradon. — Dieballa György gyógyszer, urnál Szelesfehértódon.

Főraktár Dr. Schulhof Adolf urnál Pécssett.

**Károlyi György**  
papirkereskedés és könyvnyomda BUDAPEST.  
V. kerület, Dorottya-utca 10. szám.  
Ajánlja  
író-, rajzszeret-kereskedelmi könyvek-raktárát, továbbá legújabb divatu MONOGRAMMOS LEVÉLPAPIRJAIT 394. (0-1) és levélragasz készítményeit  
Mindennemü nyomtatványok és üzleti könyvek kívánat és minta szerint csinosan és olcsón készíttetnek.

**„Betegbarát”** Az e czim alatt Richter lipseai kiadintózatában megjelent rópirat egésségesekeknek az első betegségi tünetek leküzdésére, betegeknek pedig a baj sikeres gyógyítására megbízható tanácsokat nyújt. E könyvet Gorischek Károly cs. kir. egyetemi könyvtárosa (Bécs, I. levélár 6) ingyen és bérmentve küldi meg s így a megrendelőnek nem okoz több költséget 2 krajczárnál a levelező lapért. 344. (10-2)

Szamos bizonyítvány a legelső érdem, orvosi tekintélyektől, különböző kiállításokról.  
**Harmincz éven át jónak bizonyult Anatherin szájszjv.**

Dr. POPP J. G.-től cs. k. udvari fogorvos Bécsben, I. Bognergassa 2.  
Gyökéres gyógyszer min ennemü fogfájás ellen, mint szinte a szájtüreg és a foghúst mindennemü betegsége ellen. Jónak bizonyult öblögető viz az idült torokbajknál. 1 nagy palack 1 trt 40 kr., 1 közép 1 ft és 1 kicsi 50 kr.

NÖVÉNY FOGPORA rövid használat után a fogakat vakító fehérre teszi, anélkül, hogy azok ártalmára volna. Ára dobozonként 64 kr.

ANATHERIN FOGPASTÁJA üveg szelenczékben 1 ft 22 krajzár, jónak bizonyult fogtisztító szer.

ILLATOS FOGPASTÁJA a szájtüreg és a fogak ápolása és fentartására a legkitünőbb szer, darabja 35 kr.

FOGÓLOMA igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a lyukas fogaknak önölmozására. Ára dobozonként 2 ft 10 kr.

NÖVÉNY-SZAPPAN a legkellemebb s a legjobb szer az arzbőr szépítésére, ára 30 kr.

A t. cz. közönség felkérteik világosan Popp os. k. udvari fogorvos-féle készítményeket kérnél, s csak az olyakat fogadni el, melyek saját védjeggyel vannak ellátva.

Pécssett: Kunz Nándor gyógyszer., Sipőcz Ist. gyógyszer., Kovács M. gyógyszer., Pachter E., Obetkó K. — Bonyhád: Kramolin J. gyógyszer. — Baja: Pollemann B. gyógyszer., Michitsch Ist., Horváth H. és fia, Horváth S. és fia. — Bács: Kohut S. gyógyszer. — Hőgyész: Rausz Ist. fia, Téry Em. — Kaposvár: Augustin A. gyógyszer., Babochay A. — győgy., Kohn J. — Mohács: Pirkar Gyula gyógyszer., Frommer M. — Mágocs: Szép G. gyógyszer. — Szegzárd: Stranocsek L. gyógyszer., Unger C. gyógyszer. — Siklós: Petrus J. gyógyszer., Szabó Ist. gyógyszer. — Szigetvár: Salamon S. gyógyszer., Kohárics K. — Tolna: Bisay J. gyógyszer., Fichtel S. gyógyszer. — Zombor: Gullt E. gyógyszer., Hrusz J. K. gyógyszer., Falcione G. — Verőce: Bács J. K. gyógyszer. — Villány: Fekete E. gyógyszer. — Bata-szék: Pócs L. gyógyszer. — Szikszó: Somogyi M. gyógyszer. — Német-Boly: Eöry L. gyógyszer. — Babócsa: Iude A. gyógyszer. — Pécssvárad: Henry J. gyógyszer. 298. sz. (20-7)

# Előfizetési fölhívás

## A „BUDAPESTI HIRLAP”

czimü politikai napilap

### 1882-ik évi folyamára

A „BUDAPESTI HIRLAP” a legelőszob fővárosi politikai gazdasági és szépirodalmi napilap, megjelenik minden nap, tehát hétfőn és ünnepek utáni napokon is 12-16 oldalnyi tartalommal.

Á r a :	Egyévre	14	frt	—	kr.
	Félévre	7	”	—	”
	Negyedévre	3	”	50	”
	Egy hónapra	1	”	20	”

Beosztása figyelemmel van arra, hogy a politikai, a társadalom, a művészet, az irodalom s a közönség mindennemü érdeklődésének köre arányosan képviselve legyen benne. A köztintezetek, a nyilvános társaságok, a hatósági élet és a magán-szórakozás szolgálatában egyaránt kíván a „Budapesti Hirlap” buzgólkodni. Tekintettel van azonképen arra, hogy a család minden tagja, a komolyabb férfiak és a gyöngédebb izlésü hölgyek egyaránt találjanak benne magoknak rovatot: oktató, mulattató s ismeretterjesztő közleményeket.

A „BUDAPESTI HIRLAP” politikai magatartásának irányzója a magyar nemzeti érdekek ápolása mindenek felett.

A „Budapesti Hirlap” pártkötelékbe semmi körülmények között nem lép, de sőt fentartotta magának minden oldallal szemben a nemzeti érdekek, a magyar politika igazainak, a maga szabad és független meggyőződése szerinti hangoztatását.

A magyar kultúra védelmének harcossai e lap dolgozó társai, méltányosak a törekvéssel, intők a mulasztással, kiméletlenek a rosszakarattal szemben.

E mellett elsőrendü gondja a szerkesztőségnek, hogy a Budapesti Hirlapban e lap olvasói oly közlönnyet kapjanak kezükbe, mely a versenyt mindentekintben bármely belföldi vagy külföldi lappal fölvehesse, az összehasonlítást kiállja, kiállja ugy közleményeinek gyorsasága, hitelessége és kimerítő volta, mint iróinak kvalifikációja tekintetében.

Irányunk helybenhagyása, fáradozásainak megjutalmazása gyanánt áll mellettünk az a példátlan felkarolás, mely a magyar hirlapalapítás történeteiben hasztalan keresi párját, mely alig félévi fennállás után a „Budapesti Hirlap” a legolvasottabb magyar napilapok sorába emelte, s melyért a lap szerkesztősége örök halálra kötelezettnek érzi magát a közönségével szemben.

Azért fordulunk bizalommal a tisztelt olvasó közönséghez és kérjük becses támogatását vállalatunknak, mely hivatva van arra, hogy hazánkban a hasonló német vállalatok kártékony elszaporodásának hathatósan útját vágja.

## A Budapesti Hirlap irányczikkeit rendesen Kaas Ivor báró és Rákosi Jenő

Írják.  
Egyéb gazdag közleményei mellett közöl e lap rendesen egy egy érdekesítő regényt a legjobb szerzőktől, eredeti és külföldi felváltva. Így most fejeztük be Rákosi Jenőnek „A legnagyobb bolond” czimü két kötetes regényét: ezt követi Henry Greville „Eltűnt” czimü érdekesítő regénye, ezután

gróf Teleki Sándortól „A barna paraszt felesége” czimü eredeti regényt fogjuk közölni.

Az előfizetési pénzek a „Budapesti Hirlap” kiadóhivatalához (Kalaputcza 16. sz.) küldendők.

**Csukássi József, Rákosi Jenő**  
A „Budapesti Hirlap” kiadó-tulajdonosai

**Csukássi József**  
A „Budapesti Hirlap” szerkesztője.